

## **ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ЭФФЕКТИВНОСТЬ РАБОТЫ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ**

**Н.А. Теплякова**

Бобруйский филиал УО «Белорусский государственный экономический университет»,  
[miufd@bfbgeu.by](mailto:miufd@bfbgeu.by)

Эффективность функционирования промышленных предприятий в современных условиях зависит от ряда факторов, как внешних, не зависящих от предприятия, так и внутренних, определяемых самим предприятием. К внешним факторам, влияющим на объем промышленного производства, относятся факторы рыночной конкурентной среды: конъюнктура рынка; инфляция; налоговая, валютная, ценовая, таможенная политика государства на современном этапе; состояние мировых финансовых рынков и тенденции их развития. Период с 2012года по настоящее время ознаменовался резким падением мировых цен на сырьевые ресурсы, что в свою очередь вызвало снижение спроса на белорусскую карьерную технику и другую промышленную продукцию. Снижение спроса на промышленную продукцию привело к падению индекса промышленного производства по набору товаров – представителей и увеличению запасов готовой продукции на складах.

Так, по г. Бобруйску за январь–декабрь 2013 года объем промышленного производства в действующих ценах составил по городу 15741,3 млрд. рублей или 99,4% к уровню 2012 года. Индекс промышленного производства по установленному набору товаров – представителей за 2013 год составил 88,6% к уровню 2012 года. За январь – июнь 2014 года объем промышленного производства по городу составил 80,0%, а индекс промышленного производства – 83,4% к аналогичному периоду 2013 года. Запасы готовой промышленной продукции на складах промышленных предприятий города на 01.01.2014 г. по сравнению с 01.01.2013 г. увеличились на 492, 5 млрд. руб. или на 68,4%. Соотношение запасов готовой продукции и среднемесячного объема производства составило 118,7% (на 01.01.2013г. – 80,4%).

По состоянию на 01.07.2014 г. запасы готовой промышленной продукции в целом по городу увеличились по сравнению с их наличием на 1 января 2014г. на 244,1 млрд. руб. и составили 1801,4 млрд. руб.; соотношение запасов готовой продукции и среднемесячного объема производства составило 162,6%, увеличившись по сравнению с началом года на 43,9 п.п. Наибольший удельный вес запасов (93,1%) на 01.07.2014г. в общем объеме запасов сложился на предприятиях республиканской собственности – 1677,2 млрд. рублей; соотношение запасов готовой продукции и среднемесячного объема производства составило 186,6% (на 01.01.2014г. – 130,6%). По сравнению с началом года остатки готовой продукции на предприятиях республиканской собственности увеличились на 226,6 млрд. рублей.

Ухудшение состояния мировых финансовых рынков, снижение темпов роста ВВП большинства стран привели к сокращению внешней торговли и уменьшению рентабельности продаж промышленной продукции.

За январь – декабрь 2013 года стоимостной объем экспорта промышленных предприятий города составил 877285,7 млн. долл. США или 90,5% к аналогичному периоду 2012 года. Стоимостной объем экспорта за январь – июнь 2014 года составил 319169,0 млн. долл. США, что составляет 72,7% к аналогичному периоду 2013 года. Снижение экспорта товаров в целом по городу обусловлено падением соответственно (89,8%) и (80,7%) объемов экспортированной продукции организациями, подчиненными республиканским органам государственного управления.

За январь – декабрь 2013 года рентабельность продаж в промышленности города по сравнению с аналогичным периодом 2012 года снизилась на 2,2 п.п. и составила 11,3%. За январь – июнь 2014 года рентабельность продаж по сравнению с аналогичным периодом 2013 года снизилась на 7,9 п.п. и составила 4,5%.

На эффективность функционирования промышленных предприятий большое влияние оказывает превышение темпов роста реальной заработной платы над производительностью труда, что имеет место во многих предприятиях города. Так, за январь декабрь 2013 года производительность труда по добавленной стоимости в промышленности возросла к аналогичному периоду 2012 года в 1,23 раза при росте начисленной среднемесячной заработной платы в 1,35 раза. Соотношение динамики добавленной стоимости на одного среднесписочного работника и начисленной среднемесячной заработной платы составило 0,909 (имеет место опережающий рост заработной платы). Такое положение сложилось на 29 промышленных предприятиях города и только 9 промышленных предприятий города в 2013 году имели соотношение динамики добавленной стоимости на одного среднесписочного работника и начисленной среднемесячной заработной платы выше единицы. За январь – июнь 2014 года соотношение динамики добавленной стоимости на одного среднесписочного работника и начисленной среднемесячной заработной платы меньше единицы в 30 промышленных предприятиях города (81,1%). В то же время, в соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 13.01.2014 г. № 17 это соотношение должно составлять не менее 1,05.

Большую роль в повышении эффективности функционирования промышленных предприятий оказывает выпуск инновационной продукции, пользующейся на мировых рынках сбыта особым спросом.

По состоянию на 01.01.2014 года объем отгруженной промышленной продукции в целом по городу составил 15357,9 млрд. рублей (97,6% от произведенной), в том числе отгруженной инновационной продукции – 1634,8 млрд. рублей, что составило 10,6% (на 01.01.2013 г. – 15,4%). По состоянию на 01.07.2014г. объем отгруженной промышленной продукции в целом по городу составил 6342,0 млрд. рублей (95,4% от произведенной), в том числе отгруженной инновационной продукции – 521,4 млрд. рублей (8,2% в общем объеме отгруженной; на 01.07.2013г. – 12,1%). Всего в городе выпускают инновационную продукцию 15 промышленных предприятий

и наиболее высокий удельный вес в объеме отгруженной инновационной продукции занимают предприятия машиностроительного комплекса: ОАО «ТАиМ» – 43,6%; ОАО «Управляющая компания холдинга «Бобруйскагромаш» – 33,8%; ОАО «Бобруйсксельмаш» – 15,6%; ОАО «Бобруйский завод ТдиА» – 12,8%; ОАО «Спецавтотехника» – 10,6%.

Важным фактором в повышении эффективности функционирования промышленных предприятий является своевременное поступление дебиторской задолженности. На 01.01.2014 года она составила по промышленным предприятиям г. Бобруйска 3373,2 млрд. рублей и увеличилась по сравнению с 01.01.2012г. на 1285,6 млрд. рублей или на 61,9%. На 01.07. 2014 года дебиторская задолженность по промышленным предприятиям города составляет 3773,2 млрд. рублей, она увеличилась по сравнению с 01.01.2014 года на 400,0 млн. рублей. Имеется просроченная дебиторская задолженность: на 01.01.2014г. она составляла 57,3 млрд. рублей, удельный вес ее в общей задолженности составил 3,9% (на 01.01.2013г. – 4,5%). На 01.07.2014 года просроченная дебиторская задолженность в целом по промышленным предприятиям города возросла по сравнению с 01.01.2014г. на 123,8 млрд. руб. и составила 181,1 млрд. рублей. Удельный вес просроченной кредиторской задолженности в общей кредиторской задолженности составил на 01.07.2014г. 11,6%. Эти факты свидетельствуют о том, что соответствующие службы промышленных предприятий города недостаточно уделяют внимания этому вопросу.

Растет число убыточных предприятий. За январь – декабрь 2013 года чистый убыток в сумме 222371 млн. рублей допустили 9 промышленных предприятий города, а за январь – июнь 2014 года – 16 промышленных предприятий.

Для повышения эффективности функционирования промышленных предприятий необходимо, прежде всего, проводить модернизацию производств, используя для этого не только собственные средства, кредиты банков, но и привлекая средства инновационных фондов, направляя их на развитие высокотехнологичных производств, обеспечивающих высокий уровень конкурентоспособности выпускаемой продукции.

#### ***Список использованных источников:***

1. Отчетные данные о работе промышленных предприятий «Управления экономики» Бобруйского горисполкома за 2012– I полугодие 2014 года.